

多维发力显担当 法理相融护途安

——西安交通执法支队筑牢公路安全防线

文 / 任炳旭

凌晨时分,107省道相桥超限运输检测站电子抓拍系统突然闪灯,精准识别一辆未按要求进站检测的货车,违法信息瞬间同步传输至属地公安交警部门,跨部门联动处置迅速启动;与此同时,执法队员小阎正接待着轻微超限超载的货车司机老秦,边讲政策边开展安全警示教育。这刚柔并济的场景,正是西安市交通运输综合执法支队治超执法工作的日常缩影。

自综合执法改革以来,支队聚焦机制搭建、联合执法、队伍建设、警示教育、普法宣传五大维度,构建全链条、立体化、闭环式治超执法体系,用精准举措守护公路桥梁安全与群众出行平安。

机制搭建有深度

“无规矩不成方圆,无制度难成体系”。支队自运行之初便坚持“边执法、边总结、边立章”理念,全面推进治超执法机制与制度规范构建。

“刚改革那会,各路政治超执法中队制作超限超载联合执法文书的流程不一样,执法职责风险也不清晰,执起法来感觉心里没谱”。治超中队负责人翻出2023年的工作笔记,上面密密麻麻记录着收集的涵盖执法履责、风险防范、机制建设、科技监管、文书制作、联合执法共60多条执法细节和需要加强的工作任务。正是这些一线经验,催生出《关于进一步强化全市国省干线公路货物运输车辆超限超载治理的实施意见》《超限超载治理暨安全生产职责、风险和防范措施“三个清单”》《超限超载治理路警联合执法考核办法(试行)》《公路路政超限内业资料规范》等10余项制度规范。如今,从“联席会议机

制”打通交通执法、公安交管、公路检测部门协作壁垒,到“年度要点印发”明确每年治超执法重点任务,到“督导考核管理”提升联合治超执法效能,再到“文书填制归档指引”规范办案流程,形成一套“有章可循、有章必遵、违章必究”的管理规范和长效机制,治超执法工作得以常态化、制度化、规范化开展。

联合执法有力度

“今晚行动采取‘指挥中心预警、无人机侦查、车辆流动查稽、关键卡点驻守’相结合模式,快速锁定涉嫌超限超载货车后,立即调度布控拦截,精准高效完成执法行动”。这是周至在开展夜间治超联合执法时,提出的行动策略,这样的“硬核”执法,离不开科技与人力、固定与流动、协作与惩戒的多重支撑。治超站点,执法人员践行派驻模式,年轻的执法人员虽因长期夜班,白发愈加显眼,却始终坚守着自己的阵地;重点路段,多部门参与、立体化感知、高效化查处的专项行动高频开展,国省干线公路241起超限超载行为无处遁形;站点外围,电子抓拍系统如“站岗哨兵”,精准抓拍取证不进站检测车辆,信息实时传至属地公安交警部门,1817起违法信息已通过该系统纳入交管处罚体系;办公室内,围绕执法查处、车辆反馈、专项行动的数据统计分析声音不断,针对多次闯杆的重点车辆和严重超限超载行为,执法部门函告属地主管部门,实施“一超四罚”和重点管控,212起涉事车辆被溯源惩戒。从2025年的执法查处情况可见,去年周至县全省首例“百吨王”入刑案件威慑效应持续释放,违法超限超载得到有效控制。

队伍建设有厚度

“执法记录仪要全程开启,询问时要先表明身份,注意文明用语和执法程序,这些细节不仅是规范,更是保护自己的前提。”在大队路政治超执法培训现场,授课老师正结合典型案例,给执法人员讲解程序要求,这些内容与大队规范治超联合执法工作的10项要求精准呼应。今年以来,支队路政治超领域掀起作风纪律整顿和学习培训热潮,除了贯彻落实中央八项规定精神学习教育和作风纪律整顿工作外,积极参加各级常态化培训和典型案例警示教育,围绕路政治超执法政策、安全风险等内容组织开展2次集中培训,做到治超执法人员培训全覆盖。

“坐办公室都是问题,下沉执法全是思路”。2024年四季度起,机关路政治超中队下沉治超站参与夜间治超行动,既充实了一线执法力量,更锤炼了干部队伍的担当精神。机关干部小周坦言,这样的经历让他在指导一线治超执法时,更侧重执法服务与柔性执法的落地,新增了差异化处置、分类型施策、疏导式引导等内容,有助于将执法效果转化为社会效果。

警示教育有温度

“下高速说我没超,到这怎么就超了?”相桥检测站的执法人员时常遇到司机这样的质疑。由于该站地处西、渭两市交界,过往车辆以跨区域长途运输为主,多以高速公路为通行路径,受高速公路超限检测5%的称重误差影响,部分车辆在驶出高速公路途径该站时,易存在轻微超

限超载情况,容易引发抵触情绪,对认定结果提出质疑,影响营商环境和政府公信力。针对这一执法痛点和舆情风险,所属治超执法部门积极探索,精准聚焦“首次轻微超限超载(超限超载5%以下)”这一特定情形,创新推出“轻微超限超载批评教育模式”,以柔性执法替代生硬处置,通过“专业政策解读讲清缘由、直观警示教育敲响警钟、换位执法沟通化解矛盾”方式,引导驾驶员主动认识错误,自觉接受批评教育,积极配合现场整改要求,并承诺后续不再超限超载运输,有效化解了驾驶人的抵触情绪,提升其对治超执法工作的满意度和认可度。

普法宣传有广度

春风化雨浸人心,润物无声聚合力。支队深刻认识普法宣传对治超执法工作的关键作用,持续优化宣传方式、拓宽普法渠道,丰富宣传载体,紧扣“路政宣传月”“安全生产月”等重要节点,把牢检测站点、货运场站、物流园区、施工项目及源头企业等宣传阵地,通过搭建宣传展台、悬挂宣传横幅、张贴宣传海报、发放宣传手册等措施,实现治超法律知识对货运从业者的精准推送。同时,主动延伸宣传触角,深入社区、学校开展主题宣传,发放雨伞、文具、纸杯、编织袋等实用宣传品,并以“小课堂”形式,通过互动问答、情景模拟等方式,帮助学生直观理解超限超载的危害。此外,还精心编制超限超载典型案例、制作专题宣传视频,在各宣传阵地播放路政治超趣味短视频,生动呈现超限超载车辆对公路设施的破坏及对群众出行安全的威胁,让普法宣传更接地气、更有实效。

新闻直通车



大荔公路段处置路面病害

日前,大荔公路段组建专业养护队伍,对管养的国省干线公路开展“拉网式”排查,详细记录坑洼、网裂、裂缝等病害信息,制定“一病害一方案”精准修复计划。采用“铣刨一清底一摊铺一压实”标准化流程修补坑槽,用灌缝胶灌注处理裂缝,防止雨水渗入加剧路基损坏,有效提升路面平整度与通行质量。

文 / 图 王丁 王倩

富平管理段备战冬季保畅

陕文讯 近期,富平管理段抓住晴好天气窗口期,多措并举推进冬前养护准备工作,为公众出行筑牢安全防线。

该段开展拉网式隐患排查,对路面坑槽、裂缝及桥梁伸缩缝病害及时修补;清理桥涵淤塞、疏通泄水孔,清运路面肩及边沟杂物。加强交安设施维护,修复缺失的标志标牌、波形护栏等,确保警示功能有效;推进行道树修剪、拆除高草和花坛清杂工作,消除视线遮挡等隐患,全方位提升路况质量。成立2支路面作业队,构建涵盖冬防指挥、巡查、保障、作业等职能的一体化应急管理体系,组织雨雪冰冻天气应急演练,提升突发事件处置能力。对所有机械车辆、融雪剂撒布机等设备全面检修调试,在桥梁、坡道等风险路段备足防滑料、融雪剂等物资,确保装备随时待命、高效运转。

(刘飞 惠春红)

五里牌检测站提升应急能力

陕文讯 近日,五里牌超限运输检测站立足治超工作实际,多举措专项施策有效提升了日常应急管理水平。

该站完善应急制度,对现有应急预案进行全面梳理与修订,针对超限车辆冲卡、交通拥堵、恶劣天气、设备故障及突发安全事故等不同应急场景,对应应急预案的科学性、针对性和可操作性进行完善,为快速有效处置突发事件提供制度保障;提升处置技能,组织全体执法人员开展常态化应急知识培训和实战演练,锻炼队伍的反应、协同和现场管控能力;充实物资储备,配齐警示标志、反光锥筒、应急照明、通讯设备及必要的防护器具,并建立台账,实行专人管理、定期维护,确保治超应急工作保障有力;加强路警联动,主动与交警等部门协调,通过定期会商和联勤联动,确保在遇到复杂突发情况时,能够高效联动、无缝对接,凝聚应急处置合力,为维护辖区公路治超工作平稳运行及交通安全秩序良好奠定坚实基础。

(陈贵生 张涛)

路政六支队一大队开展除雪保通应急演练



10月30日,省高速公路路政执法总队第六支队一大队联合靖富分公司安塞路产养护管理中心、高交安塞中队等单位,在包茂高速靖富段开展冬季除雪保通应急演练。演练模拟“持续降雪导致桥面结冰”险情。接到指令后,大队迅速启动“一路三方”联动机制,执法人员立即赶赴现场展开处置。面对险情,执法人员与交警紧密协作,通过远端提示、近端疏导及规范设置安全警示设施保障车辆有序通行;以动态巡逻结合定点值守方式,提醒过往车辆避让,为除雪作业筑牢安全屏障。经多部门高效配合,模拟结冰桥面全部清理完毕,演练任务圆满完成。

文 / 图 刘越宇

“这段路弯太急又是下坡,晚上开车视线不好,路过看不清路面,现在有了这些警示桩指路,心里有底了!”11月4日,看着316国道沙河镇马踏滩村(K2052+700)桥头新安装的红白相间警示桩,村民老张感慨道。这处曾因无明显警示标志、急弯视线受阻导致多起失事的“危险路口”,如今在路地协作下变身“平安通道”,成为西乡公路段与地方政府联动惠民的生动缩影。

此前,该段在日常养护巡查中,接马踏滩村第一书记和村党支部书记向巡查人员反馈,该路段紧邻河道,加之急弯下坡,在雨天或夜间视线不良的情况下车辆易开出路面。村民们对这段路的安全隐患忧心忡忡,多次向村委会反映。

面对这一关乎群众安危的现实问题,该段负责人当即带队赴现场勘察。在实地查看了弯道角度、路面宽度、周边环境等情况后,最终决定在桥头上行方向精准安装10根反光警示桩。这些警示桩不仅以鲜明的红白配色,提前警示提醒驾驶员减速慢行,更通过反光设计确保夜间及雨雾天气下清晰可视,有效引导车辆分道行驶、规范通行秩序。从隐患反映到问题解决,路地双方高效联动、快速响应,不仅筑牢了该路段的基本设施安全防线,更从源头上降低了事故发生风险,让过往群众的生命安全有了实实在在的保障。

文 / 图 刘艳丽 李卫华

铜川市耀州区一键约车服务 守护老年人便捷出行

“每次打400-004-0919叫车,不出3分钟车就到了,对我们这些不太会用智能手机的老年人来说,真是方便!”铜川市耀州区天宝路街道华原社区的王大爷谈起叫车服务,连连称赞。

他所说的,是耀州区交通运输局为推动出租车行业转型升级、更好满足市民多元化出行需求,联合吉祥出租车公司共同打造的“吉祥车队400”出租汽车电召服务。该项服务自2022年4月20日正式启动以来,以高效、便捷的特点,赢得了群众的广泛好评,成为耀州人出行的“暖心选择”。

“在正常情况下,出租车平均3分钟就能到达指定地点。”吉祥车队司机董师傅介绍,该平台采取“快速响应、安全送达、服务贴心”运营模式,赢得了市民的广泛信赖。运行两年来,他已累计收到各类感谢反馈数百条。

电召服务尤其关注老年群体、患病乘客以及偏远地区居民的出行需求。乘客只需拨打热线、告知

位置,接线员便会迅速调度附近车辆,司机接单后第一时间联系并前往接客。

为扩大服务覆盖面,耀州区交通运输局持续通过社区宣传、线下推广、媒体报道等方式,提升热线知晓率与使用率,推动平台逐步实现全域服务覆盖,为市民打造更加便捷、安全的出行方式。

近年来,随着“互联网+”出行模式快速兴起,传统出租车巡游模式面临发展瓶颈,接单难、空驶率高、服务效率不足等问题日益凸显。为破解这一困局,耀州区交通运输局主动联合吉祥出租车公司,打造“吉祥车队400”电召平台,为传统出租车行业注入数字化动力。

“出租车行业必须主动变革,才能跟上群众出行需求的变化。”耀州区交通运输局相关负责人表示,将继续完善“吉祥车队400”电召平台的服务功能,拓展服务范围,致力于将其打造为功能更强、服务更优的综合出行服务平台,进一步降低车辆空驶率和道路占用率,助力缓解城市交通拥堵,推动出租车行业提质增效,为耀州区交通运输高质量发展注入更强动力。

文 / 耀交



心系群众解民忧
路地联动护平安